

●从千点走向繁荣●
系列专题

多元化机构博弈新格局

机构已表现出多元发展苗头

应该说国内机构已表现出多元发展的苗头,但多元化格局还未到位,多元资金入市还没有形成有效的气氛。

真正的多元化发展格局必将是一种良性互动金融生态环境,这不仅需要培育多元化的机构投资者,还需要多样化的投资理念、投资策略及投资风格,需要有更为丰富的金融投资产品及多层次的融资渠道等。

主持人: 您如何看待目前国内市场竞争格局?

杨鹤: 中国的机构投资者已形成一定规模。然而,整个证券市场上真正的多元化博弈还没有形成。目前公募基金在市场掌握较大的话语权和定价权,由于其投资理念呈现同质化,更放大了其整体的影响力;券商作为国内证券市场中的重要机构之一,近年来由于受市场竞争环境及自身经营管理等因素的困扰,对市场的影响力开始下降,但随着分类监管政策的推进,优质券商对市场的影响力将会有增强;QFII作为新的机构投资者,由于其先进的投资理念和投资管理技术,开始对国内市场产生影响;而保险机构入市资金规模仍不算大以及企业年金机构刚刚开始进入证券市场,因此目前这两类机构的市场影响力仍然有限,但未来将是市场上的主要力量。更值得注意的是,商业银行正以其特有的资金、技术及网络优势在证券市场上扮演愈来愈重要的角色。

袁淑琴: 应该说国内机构已表现出多元发展的苗头,但多元化格局还远未到位,多元资金入市还没有形成有效的气氛。对比海外市场,中国投资机构的格局还比较单一,与国际同业有很大的差距。这既有国内机构发展的历史原因,又从一定程度上与机构发展的行政准入措施密切相关。

目前国内共同基金的发展也呈单一趋势,因为目标和压力的趋同,基金持有差不多的股票,一窝蜂投资的现象非常普遍。从投资机构对市场的角度来看,不同的机构对市场的贡献不一样,市场的稳定和活跃需要多元机构的参与。另外,机构发展的单一取向仍将持续,国外机构还没有机会大规模直接参与这个市场的投资。机构要获得多元发展的机会,需要政策配合。国内证券市场的发展需要理清机构多元发展的大思路,尤其是对海外市场机构多元化有充分的认知。

周一烽: 可以说现在市场已有投资者多元化的趋势了。我说的多元化趋势可以从市场的资金结构、投资理念、估值方法、交易偏好等方面反映出来。从近期市场上看,市场已表现出不同的择股偏好和估值角度,市场的活跃和交易热点的增多说明了这一点。

主持人: 国内机构格局发展距真正多元化还有多大的距离?

杨鹤: 可以说,2005年是机构投资者的大发展年,但是中国的机构投资者格局离真正多元化还有很大的距离,主要是各机构的市场占比与成熟市场有很大不同。比如说,在成熟市场上定向或私募类理财资金规模远大于公募类基金,这与成熟市场能提供多元化产品和多层次市场以满足各类彰显个性的理财需求、而且对定向或私募理财产品的管制相对宽松有关。又比如,在成熟市场上保险资金和企业年金类投资者的规模也远大于公募基金,这与该市场寿险业与企业年金计划发达有关。而目前国内公募基金独大,私募基金的发展仍然受到诸多的限制,保险机构投资者和企业年金投资者在国内则刚刚起步,其对市场的影响力还很小。此外,国外的证券公司或投资银行在提供证券市场流动性和对冲机制方面具有举足轻重的作用,而国

际上,体现在国内机构投资者的产生和发展在相当程度上都肩负一定的市场使命或政府色彩,是管理层为了改变市场结构所刻意推行的结果;而且从运作角度来看,国内机构投资者的市场化运作程度明显不够、机构投资者自身治理结构和管理水平还不高、从业人员的职业操守还有待加强等。

主持人: 目前证券市场存在的问题与机构投资者单一是否存密切联系?

周一烽: 一个市场要真正走向繁荣,要活跃,除了基本面因素或者说价值基础外,还必须靠主体的多元化、估值方法的多元化、投资偏好的多元化和交易风格的多元化等这些市场方面的因素,这样市场才有持续发展的动力。估值标准的机械单一和投资风格的趋同不可能造就一个有活力的市场,反而会产生挤出效应,使市场的吸引力下降。

刘剑: 海外机构多元化发展历程对国内市场的启示有几个方面:一是机构投资者的多元化发展对于金融市场和资本市场的竞争和效率有极大的推进作用;二是国外机构投资的金融创新能力较强,能为市场带来多元化的投资品种,并推动市场投资理念、组合投资工具的不断创新和发展;

三是多远机构投资者格局的形成不是一蹴而就,而是一个涉及制度完善、监管变

数放在国际指数的作用。未来QFII获得的投资额度越多,将中国指数组入国际指数的希望就越大。一旦A股成为国际指数的一部分,中国企业在IPO就有获得海外基金青睐的可能。

周一烽: 目前来说,QFII对国内的影响主要不在资金量,而在理念和风格上,特别是在对资本市场的透彻把握上。

刘剑: QFII对我国证券市场的影响,首先不是主导性的,只是一种辅助推动作用;其次不是急风暴雨式的,而是一种润物细无声的方式。它是中国资本市场的变革的推动力量,但不是决定力量。从QFII几年来的实践情况来看,QFII一般遵循价值

投资原则,其影响力随着QFII的数量和资金量的不断提高而逐步增强,但另一方面,价值投资原则是一种理性务实的原则,而不是某种教条。QFII进入后,会主动适应中国市场,融入中国市场,而不会机械地采取其在本土固有的投资理念。因此,市场上就会出现境外理念与境内理念的碰撞和融合的过程。所以,在短期内,外资在遵循谨慎入市原则(如进入风险小、流动性强、市值大的股票的情况下),会继续固守传统的投资理念。但在对中国市场有一定程度的了解后,其投资风格必然也会受到国内投资理念的影响,产生理念同化的过程。所以,影响的过程是双向的。

主持人:本报记者于凌波 唐健

嘉宾:杨鹤 招商证券总裁

袁淑琴 瑞银证券亚洲有限公司董事总经理兼中国证券部主管

周一烽 大成基金拟任副总经理

刘剑 光大证券助理总裁



需要更大的政策支持来推动

从海外机构多元化发展的过程我们可以看到,发达的多层次市场体系是机构投资者能够良好生存的“土壤”,而只有允许更多的各类机构投资者参与资本市场,才能够使资本市场更加有效率。

最近市场的回暖,实际上与这几年市场建设的不断规范,公司治理水平的不断提高有极大关系,面对一个规范的市场,治理透明的公司,人们才敢投资,才会去认真估值。

在政策阀门放开之后,还需要更大的政策支持进一步推进机构多元化,主要有两点:一是货币市场与资本市场的连通,二是监管模式的变革。

主持人: 海外机构多元化发展历程对国内市场有何种启示?

杨鹤: 从海外机构多元化发展的过程中我们可以看到,发达的多层次市场体系是机构投资者能够良好生存的“土壤”,而只有允许更多的各类机构投资者参与资本市场,才能够使资本市场更加有效率。

中国的机构投资者群体的成长历程可能会不同于欧美国家,但是,经济上的基本力量(如人口老龄化问题、投资者的财富状况和投资知识教育程度)是决定机构投资者群体能够健康发展基本面,要顺应这个趋势发展各类机构投资者,大力加强多层次的市场体系、法律体系建设,只有这样才能够使国内的机构投资者更加活跃,投资理念趋于多元化,投资更理性。

其次,我们有必要强调投资者教育。

最后,我们要加强诚信环境的建设。诚信是受托资产管理关系建立的基础,也就是机构投资者得以发展的基石,它有助于形成良好的市场秩序和公平的竞争环境,有利于资本市场整体的健康发展。

周一烽: 首先,当然是继续鼓励各种类别、不同类型的合规投资者与合规资金入市。对社会化的长期投资资金的进入给予更多的政策推动,以及相关的法律、财税安排。比如近期讨论的类似401K这样的制度安排和激励;对专户型的基金管理给予推动。

第二,市场发展同样重要,只有让市场不断有好的资产,有多种多样风格资产可以投资、可以选择,只有让市场有各种避险工

具可以进行风险管理,只有让国内的优质资产眼睛向内,市场才有多元化的吸引力。

第三,市场建设、公司治理对增强市场吸引力的作用不可低估。最近市场的回暖,实际上与这几年市场建设的不断规范,公司治理水平的不断提高有极大关系,面对一个规范的市场,治理透明的公司,人们才敢投资,才会去认真估值。

在政策阀门放开之后,还需要更大的政策支持进一步推进机构多元化。主要有如下两点:一是货币市场与资本市场的连通,作为金融市场的两个重要子市场,从理论上讲,货币市场与资本市场二者之间连通是通过资金联接、价格联接、风险联接进行的。两者连通的主要原因是市场主体交叉、交易对象同质、金融机构混业经营。货币市场与资本市场连通的机制有三种:主体连通、制度连通、产品连通。

我国货币市场的发育过大与资本市场发展滞后形成鲜明的对比,当前需要尽快推动相关法律法规的完善,促进两个市场的连通,完善机构投资者的结构,丰富投资品种,完善机构投资者的资金融通渠道,提升我国金融市场的市场化运作水平和运作效率。

四是监管模式的变革。多元化的机构投资者,涉及多层面的监管机构,不同监管机构之间的协调和配合,将直接影响多元化市场的培育和发展。这要求管理层要与时俱进,建立与多元化市场格局相适应的监管格局,避免交叉监管的盲区以及效率低下、市场难以适从的弊端出现。

周一烽: 首先,当然是继续鼓励各种类别、不同类型的合规投资者与合规资金入市。对社会化的长期投资资金的进入给予更多的政策推动,以及相关的法律、财税安排。比如近期讨论的类似401K这样的制度安排和激励;对专户型的基金管理给予推动。

第二,市场发展同样重要,只有让市场不断有好的资产,有多种多样风格资产可以投资、可以选择,只有让市场有各种避险工

基金独大局面还将延续几年

在一定程度上,国内基金业超常发展还将持续一段时间。但是随着国内资本市场改革进程的加快,其它各类的机构投资者将会逐渐参与到资本市场中。

基金不一定一直独大,在壮大基金力量的同时,也要重视其它机构的发展空间问题。

只有允许越来越多的机构投资者进入市场,发展多元化的机构群体,才会形成真正多元化的投资理念。

主持人: 基金的超常规发展惯性是否会使得基金独大局面持续下去?

杨鹤: 在一定程度上,国内基金业超常发展还将持续一段时间。这主要是因为国内的投资渠道狭窄,可供普通投资者选择的投资方向、渠道和投资品种不多。同时,基金业受政策支持较多,同样是做资产管理,券商受到的限制就明显多于基金公司。但是随着国内资本市场的改革进程加快,其它各类的机构投资者将会逐渐参与到资本市场中。券商作为资本市场上最重要的机构之一,也将会随着自身资质的改善重新焕发活力,尤其是随着券商在个性化理财、市场流动性创造、风险管理等方面的优势日益凸显,券商所吸引的资金规模将迅速扩大,从而在证券市场上发挥越来越大的作用。

袁淑琴: 基金独大的局面还会延续数年,但较之国外同行,国内基金的力量还没有足够大,因此继续刺激基金的发展是有必要的。我很赞成继续壮大共同基金的举措。但基金的发展要重视基金公司推出产品的多元化问题。同时,为了市场长期的发展,所有投资力量都应该获得助力,以实现机构多元化的大目标。但基金不一定一直独大,在壮大基金力量的同时,也要重视其它机构的发展空间问题。

私募基金是海外市场投资者中重要的力量,但在国内这部分机构的规范比较困难,它们在市场上能走多快受多种因素的影响。私募基金从业人员的操守问题也倍受关注。因此对私募基金的发展要态度谨慎。在投资者对证券市场风险认知程度不高的情况下,参与私募基金的风险很高。

主持人: 现在虽然比前几年多了一些机构资金,如年金、社保资金还有保险资金,但这些资金很多是交给基金经理管理的,这会不会影响市场的多元化呢?

周一烽: 不会。恰恰相反。首先,决定基金投资策略的首要前提就是持有人的风险偏好或者说对组合投资目标的约定,我们的收益目标都从属于特定的风险水平和资产选择范围,从这个意义上说,基金在具体的组合管理中本身就是多元化的。

其次,市场主体的多元化和资金结构的多元化并不能简单地理解为市场直接投资操作主体的多元化。各种机构资金的入市与基金管理不存在矛盾。

最后,前面讲的市场多元化,不仅包括市场主体的多元化、资金结构的多元化,也涉及估值的多元化、投资偏好或者说风险偏好的多元化和交易风格的多元化;而且,这些方面的多元化趋势往往是互动的,互相决定的。换言之,市场的多元化本身不仅包含而且会更推动基金从产品线到组合投资的多元化。客观讲,一段时期里基金在产品和资产选择方面出现的一些同质化,其原因是复杂的,基金本身也不满意同质化的倾向。随着市场规模的进一步发展和成熟,市场环境的改善,特别是基金管理资产来源的多元化,基金在促进市场多元化方面肯定也将起到非常大的作用。

主持人: 保险公司、企业年金等其它机构将在多元化进程中扮演何种角色?

杨鹤: 保险公司和企业年金等机构将在多元化市场中扮演重要的角色,并且随着国内人口老化的到来,其重要性将逐渐增强。从国外的经验上我们可以看到这一点。以英国为例,在1998年他们的人寿保险公司资产总量占GDP的93%,养老基金的资产量占GDP的83%,基金业资产总量占GDP的20%;而美国相应的比例分别是33%、84%和60%。保险公司和企业年金是国外资本市场的重要的角色。国内的发展可能不同于这个历程,但同样受制于老龄化因素,所以不会差别太多。

刘剑: 保险公司、企业年金的风向标决定了其风险偏好,其投资将会遵循价值投资理念,寻求稳定回报。从一般的基金机构运作情况看,由于基金净值的波动会使基金管理人承受着大规模的赎回压力,巨大的短期业绩考核的压力使得基金行为在一定程度上体现着短期化的特点。从这一点看,企业年金和保险公司担任价值发现、稳定市场方面有着比一般基金机构更为得天独厚的优势。

主持人: 何种因素会推动多元化投资理念的崛起?

杨鹤: 首先,只有允许越来越多的机构投资者进入市场,发展多元化的机构群体,才会形成真正多元化的投资理念。因为不同的投资者有不同金融产品需求,而且也会掌握着不同的信息,所以会有不同的投资理念。目前国内证券市场基金独大,所以投资理念严重趋同,这是有其本身内在的原因的。

其次,要加强多层次的市场体系建设,提供适合机构投资者生存的肥沃“土壤”,使其发展壮大。机构投资者多了,投资渠道和投资工具多了,投资理念自然多元化。

刘剑: 多元化的投资需求将会推动多元化投资理念的崛起。一个成熟资本市场存在着众多不同目的的资金机构,其风险承受能力各有不同,这决定不可能只有单一的价值投资理念。对于投资机构而言,最重要的是在确定的风险管理政策下,对风险进行准确识别和定价,从而采取不同的投资策略。不同性质资金采取不同风险管理理念,并没有投资理念“优劣”之分。

QFII会起到四两拨千斤的作用

QFII对我国证券市场的影响,首先不是主导性的,只是一种辅

助推动作用;其次不是急风暴雨式的,而是一种润物细无声的方式。

它是中国资本市场的变革的推动力量,但不是决定力量。

对于QFII的选择,国内机构不应盲目跟风。

主持人: QFII在台湾证券市场发展的过程中起到了举足轻重的作用。QFII的投资理念受到市场广泛关注。从目前公开披露的信息,QFII已开始显示出不同于国内基金的投资理念。QFII对市场的影响还将随着扩容的步伐而进一步加深。QFII是否

正在改变国内市场投资理念趋同的问题?QFII在市场上的是否会起到四两拨千斤的作用?

袁淑琴: QFII在中国大陆会起到比在台湾地区更大的作用。QFII的额度会继续增加。不同的QFII有不同的理念。不同风